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© 2000 m-tec mathis technik gmbh

Ophavsretten til denne betjeningsvejledning tilhører m-tec mathis technik gmbh. Denne betjeningsvejledning er
tiltænkt monterings-, betjenings- og vedligeholdelsespersonalet. Den indeholder bestemmelser og tegninger af
teknisk art, der hverken helt eller delvist må mangfoldiggøres, udbredes eller ubeføjet anvendes eller gøres
tilgængelig for tredjemand i konkurrenceøjemed.

Teknisk fremskridt:
Producenten forbeholder sig ret til at tilpasse tekniske data til det udviklingstekniske fremskridt uden forudgående
varsel. Firmaet m-tec giver gerne oplysninger om betjeningsvejledningens aktualitet og eventuelle ændringer og
tilføjelser.
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Kære kunde.

Denne maskine svarer til det aktuelle tekniske niveau og overholder generelt
gældende standarder og EF-direktiver. Dette ses ved CE-mærket og den
vedlagter overensstemmelseserklæring. Denne befinder sig i lommen på
apparatet.

Overensstemmselserklæringen skal fjernes fra maskinen, inden
den tages i brug første gang, og opbevares på et sikkert sted.

De bedes tillige udfylde denne side, inden maskinen tages i brug første gang. På
den måde lærer De maskinens vigtigste data at kende, og så har De dem altid
lige ved hånden og behøver ikke finde dem på typeskiltet. Hvis De har spørgs-
mål til os om denne maskine, beder vi Dem desuden have dataene på denne
side klar. Dataene, der skal bruges, findes på maskinens typeskilt.

Type ________________________________________

Serie-nr. ____________________________________

Byggår _____________________________________

Tilslutningsværdier __________________________

Strømforbrug (i alt) __________________________

Første ibrugtagning den _____________________

Anvendelse _________________________________
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1 Sikkerhed

Ved transport, montering og demontering af ma-
skinen, drift, vedligeholdelse og rengøring skal de
respektivt gældende nationale og internationale
bestemmelser og love om arbejdssikkerhed over-
holdes; det gælder også, selv om de ikke udtryk-
keligt nævnes i denne vejledning.

Maskinen er konstrueret, bygget og prøvet drifts-
sikkert efter nyeste teknik og er leveret fra fabrik-
ken i sikkerhedsteknisk perfekt stand. Alligevel
kan der udgå farer for personer og ting, hvis den
anvendes ukyndigt eller ikke anvendes forskrifts-
mæssigt eller af ikke-uddannet personale.

Derfor skal alle, der har med ibrugtagning, betjening
og vedligeholdelse af maskinen at gøre, forinden læse
og forstå denne betjeningsvejledning og især kapitlet
„Sikkerhed“. De gældende ulykkesforebyggende for-
skrifter samt de almindeligt anerkendte sikkerheds-
tekniske og arbejdsmedicinske bestemmelser skal
overholdes.

Sikkerhed

!
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1.1 Markering af farer

I betjeningsvejledningen henvises der til mulige farer
ved brugen af maskinen med følgende symboler:

Dette symbol henviser til fare for personers liv og
lemmer. Vær særlig opmærksom på disse henvis-
ninger. Sørg også for sikkerheden for andre perso-
ner, der opholder sig i nærheden af maskinen og
dens anlægsdele.

Med dette symbol markeres alle arbejder, hvorfra
der kan udgå fare for materiale og maskine eller
for effektivt arbejde. Følg vejledningen nøje.

Dette symbol markerer vigtige eller yderligere informa-
tioner vedrørende maskinen eller dokumentationen.

Dette symbol markerer farer, der kan resultere i
skader på miljøet, hvis henvisningen ikke følges.

!
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Sikkerhed

1.2 Arbejdssikkerhed

• Maskinen må kun anvendes fast monteret under en
silo (se „Montering af gennemløbsblanderen“,
s. 20). Undtagelse er udførelsen med stativ og
beskyttelsesgitter (se kap. 9.2).

• Maskinen og den tilhørende styring må kun anven-
des til blanding af tørmørtel som murer- og puds-
mørtel, dækpuds, fliseklæber, klæber og spartel-
masse samt flydebeton, der er forblandet fra
fabrikken. Alle andre anvendelser er ikke tilladt. Om-
bygninger og ændringer på maskinen og styringen
er ikke tilladt.

• Der må kun anvendes originale reservedele og til-
behør fra m-tec.

• En sagkyndig skal ved behov, men mindst én gang
om året, kontrollere, at maskinen er driftssikker. En
sagkyndig er en person, der på grund af sin faglige
uddannelse og erfaring er i besiddelse af tilstræk-
kelig viden om mørteltransport- og mørtelsprøjte-
maskiner og er fortrolig med de relevante statslige
bestemmelser vedrørende arbejderbeskyttelse og
ulykkesforebyggelse, direktiver og anerkendte be-
stemmelser inden for teknik, så han kan bedømme,
at maskinen er sikker at arbejde med.

• Før enhver ibrugtagning skal gennemløbsblanderen
kontrolleres for skader på elektriske ledninger og
vandtilførsler samt andre mulige skader på stik eller
koblinger. Hvis der foreligger en skade, skal denne
repareres, inden maskinen anvendes igen.

• Ræk aldrig ind i maskinen eller blanderøret, når
maskinen er tilsluttet nettet; der er stor risiko for
tilskadekomst.

• Inden driftsforstyrrelser afhjælpes, og inden
rengørings- og vedligeholdelsesarbejder udføres,
skal gennemløbsblanderen slukkes, og stikket træk-
kes ud. Selv ved afbrudt maskine står mange dele
under spænding.
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• Når styringens dæksel fjernes, og forsynings-
spændingen samtidig er koblet til, er berørings-
sikringen ophævet. Afbryd derfor altid den elektriske
forsyning, inden styringen åbnes.

• Låsen på blanderøret og kileforbindelsen på drevet
skal være spændt fast under drift af apparatet.

• Nettilslutningen til apparatet skal altid være sikret
via en HFI-afbryder (byggestrømsfordeler).

• Ved drift med vådmørtelsonde (kap. 5. 2):
Hvis maskinen er tændt med „Til“-knappen, kan den
– også selv om den ikke lige kører – til hver en tid
starte automatisk via sondestyringen. Visning: Dis-
playet (fig. 4, 4) viser „0“ og den hvide indikator-
lampe på dobbelttrykknappen „Til/Fra“ lyser.

• Ved arbejde med gennemløbsblanderen skal byg-
geriets generelle sikkerheds- og ulykkesfore-
byggende forskrifter overholdes.

1.3 Personligt sikkerhedsudstyr

• Driftsherren skal stille egnet personligt høreværn til
rådighed, hvis støjniveauet på arbejdspladsen ligger
over 85 db(A). De ansatte skal anvende disse ved
et støjniveau fra 90 db(A).
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Maskinbeskrivelse

2 Maskinbeskrivelse

2.1 Foreskrevet
anvendelse

Gennemløbsblanderen er konstrueret til montering un-
der en silo; undtagelse er udførelsen med stativ og
beskyttelsesgitter (se kap. 9.2). Maskinen er kun egnet
til blanding af tørmørtel som murer- og pudsmørtel,
fliseklæber, dækpuds, klæber og spartelmasse samt
flydebeton, der er forblandet fra fabrikken.

Enhver anden brug af maskinen gælder som ikke
foreskrevet.

2.2 Virkemåde

Gennemløbsblanderen er konstrueret til montering un-
der en silo. Tørmørtlen tørblandes endnu en gang i
homogeniseringsdelen. Doseringssneglen trans-
porterer materialet ind i blanderøret. Her strøs det i
vandet og transporteres til udløbet.

Gennemløbsblanderen kan principielt styres via en
vådmørtelsonde (f.eks. på en pumpe). Til drift uden
sonde har maskinen som option et tidsrelæ til
„Blanderdriftstid“.

!
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2.3 Maskinoversigt

1

2

3

1

2

3 4

5

6

Fig. 2: Blanderaksler
1 Gearmotor
2 Transportaksel
3 Blandeaksel

Fig. 1: Gennemløbsblander,
uden blanderør
1 Vandarmatur
2 Betjeningselementer
3 Gearmotor
4 Silolukkeklap
5 Blanderaksel i blanderøret
6 Lukkeprop til transport

og rengøring
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Maskinbeskrivelse

Fig. 3: Gennemløbsblander
1 Adapterplade med fastgørelsessegmenter

(hurtigskifteflange)
2 Styring
3 Kugleleje
4 Blandeaksel
5 Gummiblanderør
6 Transportsnegl
7 Gearmotor 2,2 kW

1

3

4

2

57 6
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2.4 Betjenings- og kontrolelementer,
vandarmatur

1 2 3 4 5 6 7

891011121314

Hovedafbryder
I stilling „0“ er hele anlægget spændingsløst. I stilling
„1“ er maskinen driftsklar.

Dobbelttrykknap „Til/Fra“
Med denne kontakt kan gennemløbsblanderen kobles
til eller fra. Hvis maskinen er koblet til og driftsklar,
viser displayet „0“, og den hvide indikatorlampe på
dobbelttrykknappen „Til/Fra“ lyser. Hvis maskinen ikke
kan kobles ind, foreligger der en fejl (se nedenfor).

„Vibrator“-knap
Ved efterløbsvanskeligheder for materialet ud af siloen
kan vibratoren betjenes separat på siloen med knap-
pen „Vibrator“.

Fig. 4: Betjeningselementer og vandarmatur
1 Hovedafbryder „0/1“ uden underspændingsudløser
2 Dobbelttrykknap „Til/Fra“ med indikatorlampe
3 „Vibrator“-knap
4 Display for fejlmeldingskode
5 Vippekontakt „Drift med/uden sonde“
6 Tidsrelæ „Blanderdriftstid“ (option)
7 Finsikring 1,6 A træg
8 Tømmehane 1/4"
9 Finreguleringsventil 1/2"
10 Magnetventil 1/2"
11 Trykregulator 1/2"
12 Manometer 0-10 bar
13 Vandforsyningssted
14 Vandindgang
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Tidsrelæ „Blanderdriftstid“ (option)
Betjenes gennemløbsblanderen uden sondestyring,
kan blanderens driftstid reguleres tidsmæssigt. Efter
udløb af den indstillede blanderdriftstid stopper maski-
nen automatisk, men er fortsat driftsklar.

Display for fejlmeldingskode
I displayet vises fejltypen ved hjælp af en talkode:
0 Ingen fejl, driftsklar
1 Vandtryk for lavt
2 Forkert motorrotationsretning ved 400 V-udførel-

sen (kap. 4.3)
3 Blanderør findes ikke eller ikke fastgjort korrekt
4 Tørmaterialesonde (option) melder „Tørmateri-

ale mangler“
Efter afhjælpning af fejlen og aktivering af „Til“-knap-
pen viser displayet atter „0“.

Vippekontakt „Drift med/uden sonde“
D10 (II) kan styres via en vådmørtelsonde. Vådmørtel-
sonden befinder sig som regel i forrådsbeholderen i en
efterfølgende pumpe. Hvis denne beholder er fuld,
sendes et signal til gennemløbsblanderens styring,
hvorefter D10 (II) stopper. Hvis niveauet kommer
under en bestemt grænse, starter D10 (II) igen. Til drift
med vådmørtelsonde, stilles vippekontakten på „med
sonde”. Hvis maskinen betjenes uden niveausonde,
skal vippekontakten stilles på „uden sonde“.

Ved drift med vådmørtelsonde (kap. 5. 2): Hvis maski-
nen er tændt med „Til“-knappen, kan den – også selv
om den ikke lige kører – til hver en tid starte automa-
tisk via sondestyringen. Visning: Displayet (fig. 4, 4)
viser „0“ og den hvide indikatorlampe på dobbelt-
trykknappen „Til/Fra“ lyser.
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Tørmaterialesonde (option)
En tørmaterialesonde (fig. 5,11) måler niveauet i
homogeniseringsdelen. Hvis niveauet kommer under
et minimum, stopper blanderen automatisk. Displayet
viser „4“.

Hvis maskinen skal køres tom, kan den startes i
3 sekunder ad gangen (jog-drift), hver gang der trykkes
på „Til“-knappen.

Tørløbssikring (option)
Betjenes D10 (II) med en efterfølgende pumpe,
forhindrer tørløbssikringen (TLS), at pumpen kører tør.
Når D10 (II) stopper, stopper pumpen automatisk.
Pumpen skal så startes igen via dobbelttrykknappen
“Til/Fra” på pumpen.
I stedet for den direkte forbindelse mellem fjern-
betjening og pumpe er TLS-dåsen, der via et kabel
(fig. 5, 10) er forbundet med D10 (II)’s styring, indskudt
mellem disse. Fjernbetjeningens styrekabel sættes i
TLS-dåsen (fig. 5, 3). TLS-dåsens tilslutningskabel
(fig. 5, 5) sættes i pumpen, dér hvor fjernbetjeningens
styrekabel normalt sættes i. Det samme gælder, hvis
der i stedet for fjernbetjeningen bruges en finpuds-
sprøjtepistol eller en klæbepistol.
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2.5 Elektriske tilslutninger

Maskinbeskrivelse

Fig. 5: Stikdåser på maskinen
1 Monteringsstikdåse (vibrator)
2 Monteringsstikdåse (blandermotor)
3 Flangedåse (4 pol) til fjernbetjening,

option
4 Tørløbssikrings-dåse (TLS), option
5 Tilslutningskabel til pumpen, option
6 Tilslutningsstikdåse (vådmørtelsonde)
7 400 V-udførelse: CEE-mont.-apparatstik

16 A 5 pol 6 h med fasevender;
(ikke vist: 230 V-udførelse: Sikkerh.-stikd.)

8 Tilslutningskabel for magnetventil
9 Tilslutningskabel for pressostat
10 Forbindelseskabel fra TLS til D10 (II)’s

kontaktskab, option
11 Tørmaterialesonde, option
12 Trykknap til motorværn
13 Elektronikkort kpl.



16 Gennemløbsblander D10 (II)

D
10

 (
II)

 –
 3

88
56

3/
00

2 
– 

11
/2

00
0

2.6 Tekniske data

Model 230 V Model 400 V
50 Hz 1 fase 50 Hz 3 faser

Blandeydelse Ca. 15 l/min ca. 15 l/min

Drivmotor 230 V 50 Hz 1 f 400 V 50 Hz 3 f
2,2 kW 2,2 kW

Elektr. tilslutning 230 V 50 Hz 1 f 400 V 50 Hz 3 f
Tilslutn.-værdi 14 A 6 A
Tilledning 3 x 2,5 mm2 5 x 1,5 mm2

Sikring 16 A 10 A
via HFI-afbryder (byggestrømsfordeler)

Vægt ca. 76 kg ca. 76 kg

Vandtilslutning Vandslange 3/4" med Geka-kobling
(medleveret); tilledningens vandtryk
min. 3 bar

Mørtelmateriale Kun tørmørtel til gennemløbsblander
forblandet fra fabrikken

Mål (LxBxH) Ca. 1770x450x320 mm³

Støjniveau 67 dB (A) lydtryksniveau i 1 m
afstand under driften (frifeltsmåling)
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Maskinbeskrivelse

2.7 Symboler på maskinen

Vibrator Blander/drift Vandindgang

Drift kun via Fasevender OBS! Ræk ikke ind
HFI-afbryder i den kørende

maskine!

Tøm vandet af Motorværn
ved frostfare!

Sonde

Driftsklar Vandtryk for lavt Kun ved 400 V-udførelse:
Forkert motorrot.-retning

Blanderør ikke Tørmateriale mangler
fastgjort

bar

FI

L1
L2
L3
N

L1
L2
L3
N

min

max
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3 Transport og opstilling

3.1 Transport af siloen

Gennemløbsblanderen kan forblive monteret på si-
loen under transporten, hvis den er korrekt fastgjort
(se s. 20). Dog skal blanderøret afmonteres
gennemløbsblanderen og fastgøres sikkert på den
hertil indrettede plads. Blandeakslen skal ligeledes
sikres forskriftsmæssigt. (se fig. 8).

Siloerne transporteres på lastbil. De skal sikres mod
at skride ud og mod at vippe under transporten.
Siloerne kan flyttes med en gaffeltruck eller en kran.
I den forbindelse skal de hertil beregnede anordnin-
ger (gaffeltruckegnede fødder og hejseøjer) anven-
des. Løftegrejet skal have en løfteevne på mindst 4 t.

Fig. 6: Gaffeltruckegnede Fig. 7: Hejseøjer
           fødder

!
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Transport og opstilling

1

2

Fig. 8: Gennemløbs-
blander, monteret klar til
transport
1 Blanderør fastgjort på

tværs til transporten
2 Lukkeprop til tætning

af homogeniseringsdelen

3.2 Opstilling af siloen

Siloerne skal opstilles stabilt på et jævnt underlag
uden for farlige steder. Siloens betjeningsvejled-
ning skal ubetinget følges. !
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3.3 Montering af gennemløbsblanderen

Gennemløbsblanderen er udelukkende konstrueret
til montering under siloen; undtagelse er udførel-
sen med stativ og beskyttelsesgitter (se kap. 9.2).

Inden gennemløbsblanderen monteres, skal blander-
øret fjernes. Hvis maskinen skal monteres under en
lille silo, klemmes segmentfastgørelsen fast på siloens
spærreklap og skrues fast på gennemløbsblanderens
overdel.

Til montering under en stor silo (minimumstørrelse som
siloen duplo) kræves desuden udstyrssættet „stor silo“
(se kap. 9.1).

Monteringen under en stor silo uden brug af dette
udstyrssæt er ikke tilladt.

3.4 Silo og blander i det asymmetriske blande-
anlæg

Hvis siloen med den monterede gennemløbsblander
anbringes i et asymmetrisk blandeanlæg, skal følgende
punkter overholdes:

Begge spændestykker på gearmotorens kilelås
skal ubetinget lukkes, da kilerne ellers kan glide
væk, hvorved motoren kan løsne sig fra gennem-
løbsblanderen!

Til ekstra sikring anbringes ringstifter på flange-
pladen. Disse ringstifter skal ubetinget anbringes,
da gennemløbsblanderen ellers kan løsne sig i det
asymmetriske blandeanlæg og rutsche af!

!

!

!
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Ibrugtagning

4 Ibrugtagning

Før enhver ibrugtagning skal maskinen kontrolle-
res for eventuelle synlige mangler, specielt ved de
elektriske forbindelser og vandtilførslen.

Ræk aldrig ind i maskinen eller blanderøret, når
maskinen er tilsluttet nettet; der er stor risiko for
tilskadekomst.

Maskinen må kun anvendes monteret under en
silo; undtagelse er udførelsen med stativ og
beskyttelsesgitter (se kap. 9.2).

4.1 Elektriske tilslutninger

Gennemløbsblanderen skal tilsluttes via en bygge-
strømsfordeler med HFI-afbryder.
400 V-udførelse: Anvend et stik 16 A 5 pol 6 h,
tilslutningskabel med en tykkelse på 5 x 1,5 mm²
med en sikring på 10 A.
230 V-udførelse: Sikkerheds-stikkontakt,
tilslutningskabel med en tykkelse på 3 x 2,5 mm²
med en sikring på 16 A.

• Tilslut kablet fra vibratoren til styringen

• Tilslut kablet fra drivmotoren til styringen

• Tilslut vådmørtelsonden (type NMS) til styringen om
nødvendigt

• Tilslut netkablet til indgangsstikket

• Ved option tørløbssikring (TLS): Tilslut styrekablet
fra fjernbetjeningen, finpudssprøjtepistolen eller
klæbepistolen til TLS-dåsen, tilslut TLS-dåsens
tilslutningkabel (4 pol-stik) til pumpen, dér hvor
fjernbetjeningens styrekabel ellers skal sættes i. Det
samme gælder ved brug af finpudssprøjtepistol eller
klæbepistol.

!

!
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4.2 Vandtilslutning

• Kontroller, at vandindgangssien er hhv. ren og mon-
teret.

• Luk for vandtømmeventilerne (fig. 9, 3) på vand-
armaturet.

• Inden vandslangen tilsluttes maskinen, kontrolleres
det med vand, om slangen er tæt.

• Tilslut ekstern vandslange til vandindgangens
GEKA-kobling (fig. 9, 1)

• Åbn for vandtilførslen

For at sikre en jævn konsistens på mørtlen skal vand-
indgangstrykket være på mindst 3 bar.

Fig. 9: Vandarmatur
1 Vandindgangens GEKA-kobling
2 Vandforsyningssted (f.eks. til rengøring)
3 Vandtømmeventiler

1 32
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Ibrugtagning

4.3 Motorrotationsretning (400 V)

400 V-motoren er en udførelse til trefaset vekselstrøm.
Afhængig af de stedlige forhold kan faserne være byt-
tet om. Det resulterer i, at motoren roterer i den for-
kerte retning.

Det er meget vigtigt, at blandermotoren har den rig-
tige rotationsretning. Rotationsretningen skal ube-
tinget kontrolleres!

• Tilslut ekstern vandslange til vandarmaturet via
GEKA-koblingen (fig. 9, 1) og åbn for vandtilførslen.

• Start gennemløbsblanderen: Drej den røde hoved-
afbryder over på „1“ og tryk på dobbelttrykknappen
TIL

Hvis fejlmeldingskoden „2“ vises på displayet (for-
kert rotationsretning), skal gennemløbsblanderen
straks slukkes på hovedafbryderen!

• Træk netstikket ud
• Tryk polvenderen i apparatindgangsstikket indad

med en skruetrækker og drej den 180°; polvenderen
skal gå i indgreb igen efter drejningen

• Tilslut netkoblingen igen og start maskinen

Fig. 10: Polvender i apparatindgangsstikket

180°
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5 Drift

Maskinen må kun anvendes monteret under en
silo; undtagelse er udførelsen med stativ og
beskyttelsesgitter (se kap. 9.2).

Ræk aldrig ind i maskinen eller blanderøret, når
maskinen er tilsluttet nettet; der er stor risiko for
tilskadekomst.

5.1 Påfyldning af silomateriale

• Fjern sikringssplitten på siloens lukkeklap
• Åbn siloens lukkeklap
• Bevæg klappen frem og tilbage med grebet, indtil

der glider mere materiale ned
• Fastgør sikringssplitten igen ved åbnet lukkeklap

5.2 Drift med vådmørtelsonde

D10 (II) kan styres via en vådmørtelsonde. Vådmørtel-
sonden befinder sig som regel i forrådsbeholderen i en
pumpe. Hvis denne beholder er fuld, sendes et signal
til gennemløbsblanderens styring, hvorefter D10 (II)
stopper. Hvis niveauet kommer under en bestemt
grænse, starter D10 (II) igen.

• Tilslut vådmørtelsonden
• Stil vippekontakten (fig. 11, 1) over på „med sonde”

Ved drift med vådmørtelsonde:
Hvis maskinen er tændt med „Til“-knappen, kan
den – også selv om den ikke lige kører – til hver en
tid starte automatisk via sondestyringen. Visning:
Displayet viser „0“.

!

!
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Drift

Fig. 11: Betjeningselementer
1 Vippekontakt „Drift med/uden sonde”
2 Finreguleringsventil

5.3 Indstilling af vandmængde

• Start gennemløbsblanderen på hoved- og TIL-afbry-
deren; motoren starter, og magnetventilen på vand-
armaturet åbner. Vandet løber ind i blanderøret og
opblandes her med materialet

• Kontroller nu, om mørtlen, der kommer ud, har den
optimale konsistens

Ræk aldrig ind i maskinen eller blanderøret, når
maskinen er tilsluttet nettet; der er stor risiko for
tilskadekomst.

• Optimer evt. vandmængde med finregulerings-
ventilen (fig. 11,2) på vandarmaturet

• Ved produkter, hvor vandbehovet ikke kendes, skal
maskinen startes med helt åbnet finreguleringsventil.
Under driften drejes finreguleringsventilen tilbage,
indtil den korrekte konsistens opnås.

!
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5.4 Arbejdspauser

Arbejdspauser er tidsmæssigt begrænset!
Vær ved arbejdspauser ubetinget opmærksom på
størkningstiden for den mørtel, der anvendes.
Størknet mørtel i blanderøret resulterer i startvan-
skeligheder for motoren eller i skader på gennem-
løbsblanderen.

For at mørtlen ikke skal størkne, må pauserne ikke
overskride størkningstiden. Varer arbejdspausen
længere, skal maskinen gøres ren.

5.5 Vinterdrift

Ved frost kan gennemløbsblanderen og vandarma-
turerne beskadiges af frysende vand.

Sørg derfor for, at vandarmaturet tømmes helt ved
længere arbejdspauser og efter rengøring af
gennemløbsblanderen.

• Luk for vandtilførslen

• Kobl vandtilførselsslangen af

• Kobl vandslangen af blanderøret

• Åbn vandtømmeventilerne (fig. 12, 1)

• Lad alt vandet løbe ud

Inden næste ibrugtagning skal vandtømmeventilerne
lukkes igen.

1

Fig. 12: Vandarmatur med
vandtømmeventiler
1 Tømmeventiler

!
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Rengøring

6 Rengøring

Inden rengøringen skal gennemløbsblanderen
slukkes og netstikket trækkes ud.

• Luk siloklappen og sikr med split

• Kør blanderen tom; ved drift med tørmaterialesonde
i „Jog-drift“ (se s. 14)

• Luk for vandtilførslen

• Tag forbindelsesslangen af blanderøret

• Demonter blanderøret og tag blandeakslen ud

• Rengør blanderør og aksel med vandstråle og
børste

Forbindelsesstykket mellem blandeaksel og
doseringsaksel skal holdes rent, tørt og fedtfrit.
Sørg for, at der ikke kan trænge vand ind i
doseringsrøret.

• Træk motorstikket ud

• Fjern kileforbindelsen på motoren, tag motor og
transportsnegl ud

• Rengør tør- og doseringsområdet i homogenise-
ringsdelen

• Saml maskinen i omvendt rækkefølge

!

Fig. 13: Blandeaksel
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7 Vedligeholdelse

Inden der arbejdes på gennemløbsblanderen og
styringen, skal maskinen slukkes, og netstikket
trækkes ud.
Der må kun anvendes originale reservedele og
tilbehør fra m-tec.

7.1 Smøreplan

Fedtkammeret på gearets drivaksel skal udskiftes én
gang om året. Hertil fjernes trykflangen og pakningen.

Gearmotorerne er vedligeholdelsesfri op til 8000
driftstimer. Herefter skal gearet rengøres grundigt med
en egnet skylleolie, og gearolien skiftes.

Der må ikke efterfyldes gearolie mellem olieskift-
ene. Der er risiko for overfyldning, hvilket kan føre
til en ikke tilladt opvarmning af gearet.
Forskellige olietyper må ikke blandes med hinan-
den. Olierne kan nedbrydes, hvilket kan resultere i,
at gearet bliver ødelagt.

Når smøremidler skal skiftes, anbefaler vi til gear-
motoren:

Shell Tivela Oil 82; påfyldningsmængden er 400 ccm.

!
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Hvis den anførte olietype ikke er til rådighed, kan
følgende olietyper vælges:

ARAL Degol BG 220
BP Energol GR-x P220
CALYPSOL Bisol Oel MSR 114
ESSO Sparton EP-220
HOUGHTON Molygear 115
MOBIL Mobilgear 630
SHELL Omala 220

Ved bortskaffelse af olie, fedt og rengøringsmidler
skal de gældende miljøbeskyttelsesbestemmelser
overholdes.

7.2 Vedligeholdelse af vandsierne

Ca. hver 4. – 6. uge skal vandsierne i vandarmaturet
afmonteres og rengøres. Disse sier befinder sig i
vandindgangen og i trykregulatoren. Brug special-
nøglen til afmonteringen. Sierne skylles med vand og
udblæses om muligt med luft.

Vedligeholdelse

21

Fig. 14: Vandsier i
vandarmaturet
1 Vandindgang
2 Trykregulator
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8 Fejlafhjælpning

Tabellen til fejlafhjælpning erstatter ikke de detaljerede anvisnin-
ger i de enkelte kapitler. Følg sikkerhedshenvisningerne i de
respektive kapitler!

Display for fejlmeldingskode
I displayet vises fejltypen ved hjælp af en talkode:
0 Ingen fejl, driftsklar
1 Vandtryk for lavt
2 Forkert rotationsretning ved 400 V-udførelsen (se s. 23)
3 Blanderøret findes ikke eller ikke fastgjort korrekt
4 Tørmaterialesonde (option) melder „Tørmateriale mangler“

Efter afhjælpning af fejlen og aktivering af „Til“-knappen viser displayet atter „0“.

!

Fejl Årsag Afhjælpning

Elektromotor starter ikke Ingen netspænding Sæt netstik i

Kontroller sikringer i bygge-
strømsfordeleren

Mørtlen i blanderøret er Afmonter blanderør og
størknet rengør

Motorværn udløst Tryk trykknappen for motor-
(display lyser ikke) værn ind igen

Styringens sikring defekt, Udskift finsikring
display lyser ikke

Elektromotor starter ikke Ved 400 V-udførelse: Indstil straks rotationsret-
Display „2“ Forkert rotationsretn. ningen korrekt

Elektromotor starter ikke Blanderør mangler Fastgør blanderør korrekt
Display „3“

Elektromotor starter ikke Intet tørmateriale Silo tom? – Fyld silo;
Display „4“ Siloklap lukket? – Åbn;

Tryk på vibratorknap;
hvis den findes, aktiver
materialeløsningen på
siloklappen
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Fejlafhjælpning

Fejl Årsag Afhjælpning

Intet vand Magnetventilen på Magnetventil defekt,
vandarmaturet åbner ikke udskiftes

Mørtel for stift Vandmængde for lille Kontroller vandtilførsel,
Åbn finreguleringsventil på
vandarmaturet mere

Mørtel for tyndtflydende Vandmængde for stor Luk finreguleringsventilen på
vandarmaturet lidt mere

Mørtelkonsistens varierer Tørmørteltilførsel fra siloen
ikke ensartet
a) Silo næsten tom? - Fyld silo;

- Aktiver vibratorknap;
- Hvis den findes, aktiver

materialeløsning på
siloklappen

b)Vibrator på silo defekt/ - Kontroller vibrator; ud-
ikke tilsluttet? skift om nødvendigt

Vandsi i trykregulator Rengør vandsierne
eller indgang tilsmudset

Kraftige kagedannelser på Rengør snavsede dele
blandeaksel eller blanderør
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9 Specialudførelse

9.1 Montering på stor silo

Som regel udleveres gennemløbsblandere sammen
med en lille silo. Til montering under en stor silo
kræves desuden udstyrssættet „Stor silo“ (se
„Tilbehør“); Kendetegn for stor silo: Liggende
transport.

Monteringen under en stor silo uden brug af dettes
udstyrssæt er ikke tilladt. Gennemløbsblanderen er
udelukkende konstrueret til montering under
siloen. Undtagelse er udførelsen med stativ og
beskyttelsesgitter.

• Inden montering af gennemløbsblanderen skal
blanderøret fjernes

• Monter sikkerhedsbøjle (fig. 15, 2)

• Sikr ringmøtrikkerne med to fjederringe (fig. 15, 3)

• Monter blanderøret igen og sikr med ringstifter (fig.
15, 4)

• Sikr motorens kilelåse med ringstifter (fig. 15, 1)

Fig. 15: Montering på stor silo
1 Ringstifter til kilelåse
2 Sikkerhedsbøjle
3 Fjederringe til sikkerhedsbøjle
4 Ringstifter til blanderør

1

2 3 4
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Specialudførelse

1

2

3

9.2 D10 (II) med stativ

D10 (II) fås også med stativ
(se fig. 16).

Fig. 16: D10 (II) med stativ
1 Påfyldningstragt med beskyttelsesgitter
2 Stativ
3 Udklapnings-podium
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10 Tilbehør/reservedele

Der må ikke foretages ændringer på maskinen. Der
må kun anvendes reserve- og tilbehørsdele, der er
leveret af m-tec mathis technik gmbh.

Anvend kun originale reservedele og tilbehør. Ved
brug af ikke tilladte reserve- og tilbehørsdele
bortfalder ethvert ansvar fra m-tec mathis technik
gmbh’s side.

10.1 Tilbehør

Med de originale tilbehørsdele kan anvendelsesom-
rådet udvides, og håndteringen af maskinen forbedres.
Til denne maskine fås følgende tilbehør:

Transportsnegl stigning 30 563176

Transportsnegl stigning 90 563177

Holder og værktøjsstang
til ringmøtrik 563130

Udstyrssæt stor silo 563255

Flowmåler, kpl. 563230

Vådmørtelsonde, type NMS,
inkl. holder 563235

Stativ D10,
kpl. med påfyldningstragt 563215

Tørmaterialesonde 563267

Tørløbssikring (TLS) 563269

Holder til TLS 563261

Monteringen af tørløbssikringen skal udføres af fagfolk.

!
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Tilbehør/reservedele

10.2 Reservedele

Betegnelse Bestil.-nr.

Blander
Transportsnegl, stigning 25 563114

Transportsnegl, stigning 25
til enfaset drift 563114/001

Blandeaksel 563113

Tætningsmanchet 563116

Elektrisk styring
Finsikring 1,6 A træg 563127

Flere reservedele kan ses i vort separate reservedels-
katalog. Ved bestilling kontaktes:
m-tec mathis technik gmbh, Verkaufsabteilung:
Tlf.-nr.: 0049 7631 / 709-112 eller -216
Telefax: 0049 7631 / 709-116
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11 Ledningsdiagrammer

Signaturforklaring til Fig. 17 – D10 (II), 230V 1f og
Fig. 18 – D10 (II), 400V 3f

S1 Hovedafbryder
S2 Fra-knap
S3 Til-knap
S4 Vælger med/uden sonde
S5 Pw - pressostat vand
S6 Vibratorknap
H1 Indikatorlampe drift
H2 Fejlmeldingsdisplay
F1 Finsikring 1,6 AT
Y 1 Magnetventil
U1 Sikkerhedsafbryder
Q1 Motorværn (blander/vibrator)

Option:
K1 Kontaktor vandpumpe
Q2 Motorværn vandpumpe
S7 Vippekontakt „Drift/rengøring“
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Fig. 17: Ledningsdiagram for 230 V-udførelse
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Fig. 18: Ledningsdiagram for 400 V-udførelse
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